

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

La correspondencia administrativa
Administrador.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

POSTRIMERÍAS DEL AÑO 1898

Va a fenecer el año 1898 fecundo en males para nuestra España que comenzó presagiando las calamidades de infausta guerra, y acaba legándonos las humillantes consecuencias de triste derrota junto con la incertidumbre del oscuro porvenir.

El poder que dejará el viejo, fracasado y gastado Sagasta ¿quién lo recogerá para salvar a España?

Un general venía el año pasado relevado del mando superior de la que fué española Cuba á bordo de un trasatlántico, quien por muchos motivos era la esperanza de regeneración para los españoles amantes de justicia, verdad y libertad. Hombre de trato franco y sencillo, vida frugal y morigerada, de ideas actuales y sentimentales, como con testimonios fehacientes se probada, altamente cristianos, de historia militar envidiable, avezado á las penalidades de la guerra, encarrifado con la profesión y destreza de las armas, alma verdaderamente marcial, soldado que no político, fidelísimo á la ordenanza, pronto á sacrificarse en aras de su deber, enérgico hasta cierta supuesta crueldad, amigo de acabar la guerra con la guerra que no con las astucias y flaquezas de la ductil diplomacia, su nombre era pronunciado con entusiasmo por millares de labios, hacía saltar de júbilo á infinitos corazones, porque su carácter levantado y entero era en nuestros días de venalidad y apocamiento renuevo lozano del de nuestros legendarios antiguos guerreros que tan famosas hicieron las armas del valiente pueblo español. La expectación que provocó su llegada, el favor sincero de la pública opinión, la información de la prensa que aplaudía las ovaciones y festejos de los pueblos que saludaba, hasta los mismos temores del gobierno, todo, todo eran pruebas de su valía.

Pero ¡ay! que á poco de llegar á su madre patria, que naufraga en proceloso mar le alargaba sus brazos suplicantes en demanda de auxilio, esperanzas tan florecientes se mustiaron y pronto muy pronto, ya dije importante periódico de la Corte á raíz de las declaraciones de Weyler afirmando que continuaba en su filiación liberal é inteligencia con Romero Robledo, que á la cuenta no sería ningún Napoleón.

Y desde entonces hasta hoy como han ido confirmándose tan tristes desengaños!

El liberalismo ó sea la política sin religión, conciencia, verdad, ni justicia, es la causa primordial y casi única de nuestra ruina nacional, que solo hallará su remedio en el opuesto extremo de una política justa, moralizadora, temerosa de Dios, Rey de Reyes, y Señor de los que gobiernan. ¿No es este el remedio que señalan los verdaderos amantes de España para curar su mortal dolencia? ¿No se levanta esta voz unánime de los cuatro ángulos de nuestra infortunada nación? ¿No lo confirman los mismos partidos capangantes de tanto mal? ¿No lo prueba la misma agitación carlista que el gobierno quiere ahogar con la fuerza, así le inspira temor? ¿No es la confesión unánime de la prensa sensata? Y cifrándonos á Mallorca, ¿no es lo que han dicho con idéntico pensamiento todos los políticos consultados poco há por *La Almudaina*?

Y el general Weyler ha ido divorciándose de la genuina opinión y aspiraciones del verdadero pue-

blo español, y se ha hecho solidario de los partidos liberales, y ha malogrado esta ocasión providencial de salvar á España, y para colmo de nuestra y su desdicha recientemente antes de abandonar la Corte á raíz de su última visita á Mallorca, llevaron los periódicos la declaración de que su conformidad con el difunto Cánovas sólo había sido relativa al punto concreto de la cuestión Cubana, que nunca fué conservador (lo que es un gran mal y pecado porque lo es el liberalismo que abraza) sino que siempre fué avanzado liberal (lo que es bastante peor); y en Zaragoza donde varios caballeros de la industria y comercio con discursos querían regenerar á España, dijo que se había unido con Romero Robledo, por manera que con estas confesiones acabó de demostrar hasta la saciedad que no sigue la única política cristiana y salvadora de la nación Española, que no es el hombre providencial para España, que lo único que podemos admirar en él esa vida militar y carácter verdaderamente guerrero.

Triste desencanto y amarga decepción! no es en nosotros reciente, pero ahora que ha hablado con harta claridad, ahora que la prensa vuelve á ocuparse de la probabilidad de que empuñe las riendas del Gobierno, ahora que en solemne sesión de sus admiradores de Palma se le entregó preciosa y artística espada, ahora que firmado el tratado de paz estamos en triste y ansiosa expectativa de las vías del nuevo Gobierno, nosotros en nuestra insignificancia y pequeñez hemos creído conveniente hacer constar nuestra discrepancia, que en manera alguna se compadece el liberalismo de cualquier grado que sea con el integrista.

X.

UN GRAN PELIGRO

La alianza defensiva y ofensiva de Inglaterra con los Estados Unidos es una amenaza á la paz del mundo, que parecía posible hace ya tiempo, que en la última guerra tan desastrosa para España se ha visto clara y manifiesta entre las hipócritas formas de una mentida neutralidad, que quizá se hubiese revelado con franqueza si los Estados Unidos hubiesen necesitado de auxilios ostensibles, que ya se formula sin ambages ni rodeos como para preparar los ánimos de las demás naciones, en el artículo que el ministro inglés Mister Chamberlain ha publicado con su firma en *The Scribner's Magazine*.

El Imparcial se consuela con la idea de que, por mucho que á los ingleses importe esa alianza y por más que la procuran, á ella se opone «invencible desconfianza por parte de los americanos, que nada tienen que ganar con la coalición.»

¿Nada tienen que ganar? Si solamente hubieran de habérselas con las otras repúblicas americanas, ciertamente, para nada necesitaban de ayuda ajena: más decaídos, si cabe, en América que en Europa los pueblos de raza española aunque todos se uniesen en apretado haz, sin grande esfuerzo los arrollaría á la hora que quisiese el coloso americano. Pero á lo mejor pueden molestar á Europa las tendencias absorbentes de los yanquis en América, mucho más si se extienden á las otras partes del mundo, como ahora á Filipinas: quizá

en su guerra con España se habrían encontrado con la protesta, quizá con el veto de las grandes potencias, si la actitud de Inglaterra no les hubiese hecho temer un conflicto para ellas más grave que la insolencia de los Estados Unidos con un pueblo europeo, como España, que ya no cuenta en los consejos ni en los planes de Europa. ¿Y qué sería de los Estados Unidos solos frente á una potencia europea? Sin ejército aguerrido, sin espíritu ni aliento militar, sin más que dinero, mucho dinero para comprar barcos y armamento, España los hubiese podido derrotar si hubiese tenido la mitad siquiera de los barcos y cañones que se pudieron comprar con los millones que se destinaron á eso y se tiraron al agua. Aun tan desapercibidos como nos tenían conservadores y fusionistas, aun en las tristes condiciones en que estábamos, todavía el valor de nuestros soldados, ya que no el genio de sus caudillos, habría podido triunfar si Cánovas no hubiera perdido el tiempo que ellos aprovecharon en prevenirse, si Sagasta hubiese atendido con tiempo á todas partes y en todas partes hubiese dejado á nuestros soldados pelear hasta morir ó vencer. ¿Qué haría ese pueblo de advenedizos solo y en frente de una gran potencia europea?

Podrá mostrar desconfianza, podrá tenerla realmente del poder de su antigua metrópoli; pero la conveniencia de la alianza es tan patente que lo allanará todo; Inglaterra dará garantías que acaben de tranquilizar á los más reciosos. Y unidas las inmensas fuerzas marítimas y colosales riquezas de Inglaterra con la riqueza, mayor aún, de sus hijos emancipados; cuando Inglaterra, rodeada de agua y bien asegurada por todas partes, pueda disponer de todo lo que tiene y de todo lo que pueden tener los Estados Unidos, y dirigirlo con su saber y experiencia, con sus hombres inteligentes y experimentados, ¿quién le podrá disputar el imperio absoluto del mar, qué costas habrá seguras, qué colonias libres de su poder, qué comercio ni qué industria por extenderse y prosperar por los grandes mercados del mundo si ella no quiere?

El de Mr. Chamberlain no puede ser mayor, al contemplar el abismo que «separa la moral y la lógica de los pueblos de lengua inglesa de las del resto del mundo «civilizado.» «De todas las naciones continentales de Europa», añade, «no tenemos nada que aprender, si no es lo que hayamos de evitar. Sus sistemas, sus objetivos, sus ideales son completamente distintos de los nuestros, y según creemos, inferiores.» El reto no puede ser más arrogante: «Inglaterra» «aplaudiría todo lo que «pudiese aproximarse á la alianza, aunque esta alianza tuviese que ser contra el resto del mundo, para la defensa de los ideales de la raza anglo-sajona.»

¿Qué ideales son esos? «La humanidad, la justicia, la libertad y la igualdad.» Pero la humanidad anglo-sajona, la justicia anglo-sajona, la libertad y la igualdad anglo-sajona, unidas y compactas para despreciar y anonadar al resto del mundo, empezando por repartirse la China, con toda igualdad, toda libertad, toda justicia y toda humanidad.

Mister Chamberlain habla es cierto, de la religión y de la moral, y dice que precisamente «todo lo relativo á la política y á la religión, á lo social y á lo moral», consti-

tuye el vínculo más fuerte, con la sangre, la lengua y la historia, para unir Inglaterra con los Estados Unidos. El fin supremo de esa religión y esa moral y esa política lo está revelando la política constante de Inglaterra, la conducta invariable de los Estados Unidos desde que es nación; pero Mister Chamberlain no lo oculta ni lo disimula: ganar ventajas comerciales, apoderarse de «el mayor mercado potencial del mundo», hacerse árbitros y señores del comercio universal, explotar al género humano.

Divididos y enemistados los demás pueblos de la tierra con odios tan profundos como el que separa á Alemania de Francia, á Austria de Italia y Rusia, poco cuidado le inspira á Inglaterra una condición continental, que aunque fuese fácil y sincera, había de tardar en poderle disputar el dominio de los mares que es lo que á ella le interesa. Así y todo, Mr. Chamberlain tiene el cuidado de ofrecer parte en el reparto de la China á quien quiera ponerse de su lado contra las reclamaciones de Rusia. ¿Tan mal les vendría á Alemania y á Austria entrar á la parte y adquirir grandes dominios en Asia? ¿Quién sabe si Rusia misma, viendo que iban mal dadas, entraría en acomodos si también le daban su buen pedazo, ó la dejaban expedito el camino del Bósforo?

La alianza de Inglaterra y Alemania es una tremenda amenaza en América y en toda la extensión del mar. En las combinaciones posibles se descubren las ventajas que podrían obtener acomodándose con los ingleses los alemanes y aún los rusos.

Para quien el horizonte se muestra completamente negro y cerrado es para los pueblos de raza latina.

Conviene estudiar la situación, conviene discurrir sobre los destinos probables de estos miseros y desventurados pueblos, ayer señores del mundo, hoy ludibrio de las gentes.

Colaboración de EL ÁNCORA.

Páginas de la Historia

D. JAIME EL CONQUISTADOR SE APOBREA DE MALLORCA
31 de Diciembre de 1229

En Diciembre de 1228 apresó el rey moro de Mallorca dos naves catalanas, y como se negara á devolverlas, el rey Don Jaime I de Aragón renegó Cortes en Barcelona para tratar de la conducta que había de seguirse en vista de lo hecho por el musulmán.

Con gran contento del pueblo acordaron las Cortes declarar la guerra al de Mallorca y emprender la conquista de sus dominios.

Se hicieron rápidamente los preparativos para llevar á cabo tan importante empresa, y el 6 de Setiembre de 1229 partieron de los puertos de Tarragona, Salou y Cambrils 155 naves cristianas, que en junto conducían 15.000 infantes y 15.000 ginetes, con rambo á Pollensa, y el 9 desembarcaron las tropas en Santa Ponça y en la ensenada Porrassa, teniendo seguidamente que librar algunas escaramuzas con el enemigo, que ocupando un cerro próximo á la costa oponíase al avance de los cristianos.

El día 12 libraron los cristianos el primer hecho de armas de alguna importancia, y como en él lograron rechazar á los moros y producirles enormes daños, siguieron avanzando hasta las estribaciones de la sierra de Portopí, y tres días más tarde tuvieron la fortuna de instalar sus campamentos frente á la ciudad de Mallorca, hoy llamada Palma de Mallorca, comenzando sin pérdida de tiempo obras de sitio, no sin empeñar antes serio combate con 5000 infantes y 100 ginetes enemigos que variaron el curso de un arroyo para privarles de agua.

Los españoles batieron tenazmente y con gran acierto las murallas y demás defensas de la plaza, logrando abrir brechas y destruir torreones, con lo que lograron cegar el foso por los sitios que proyectaban dar el asalto.

Al amanecer del día 31 de Diciembre de 1229 oyeron misa y comulgaron los cristianos, formados en orden de batalla, y media más tarde, al grito de *¡Santa María!*, se lanzaban con loca intrepidez y temerario valor á las brechas recordando que cuatro días antes habían jurado sobre los santos Evangelios no detenerse en el asalto si no recibían herida que les impidiera andar. Los catalanes penetraron en Mallorca, y en sus calles trabaron con los árabes una lucha en que estos ni daban ni admitían cuartel.

Al ver los infelices que sus enemigos les abrumaban con el número, y que su arrojo era imponderable, la desesperación se apoderó de ellos, y como fieras peleaban, haciéndose matar si no podían vencer.

Conquistando casa por casa y calle por calle, los del Rey D. Jaime fueron estrechando cada vez más al enemigo, hasta obligarle á huir por las puertas de Barbalet y Portopí, excepción hecha de unos quinientos combatientes que se cerraron en la Almudaina, quienes á la postre se rindieron al ver que su rey, hecho prisionero por dos soldados de Tortosa, era tratado con carifio y consideración, por lo cual quedaron los cristianos en completa posesión de Mallorca.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

LA EVACUACIÓN DE ILO-ILO

En otro lugar de este número podrán leer los lectores el telegrama oficial del general Ríos, dando cuenta de haber evacuado la capital de Ilo-Ilo con todo el ejército á sus órdenes.

Camino de Zamboanga van los sufridos soldados que han peleado por la patria en la capital de las Visayas.

Tal vez no encuentren reposo en el territorio de Mindanao donde han de esperar la orden de embarque para la Península.

La insurrección tagala, alentada criminalmente por los yanquis, ha prendido también en los pueblos de Mindanao, dominados por España, y recientemente se han visto las autoridades en la necesidad de reprimir con el rigor de la ley intentos de rebelión.

No basta con que se hayan cumplido las órdenes del gobierno, evacuando nuestros soldados Ilo-Ilo.

No basta con someterlos á la dura prueba de ese sacrificio; es preciso que la repatriación no se dilate y que el Gobierno ande con más premura en la resolución de este asunto.

Nuestros soldados necesitan reposo y atención para que sus dolencias adquiridas en la campaña, y de todo han de carecer mientras permanezcan en aquel país, sin prestarle esos cuidados que tanto necesitan.

Basta ya de negligencias, y con mano firme abórdese el problema definitivo de la repatriación de nuestros soldados en Filipinas.

Y al hacer esta excitación, no hemos de olvidar el otro problema á resolver y que pide con absoluta urgencia, una solución y es el del rescate de los prisioneros españoles que están en poder de los tagalos, porque la situación de estos infelices llega ya al más alto grado de desesperación.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

CRÓNICA INTERNACIONAL

A medida que el tiempo transcurre se generaliza y echa más hondos raíces la idea de que la tan temida y cacareada conflagración europea es inevitable, debido á que el camino que la vieja Europa recorre está más lleno de peligros cada día, como consecuencia lógica de la atmósfera de antagonismos y ambiciones en que viven los pueblos cuyo lema es la expansión de dominios.

No se teme que la guerra estalle dentro de un breve plazo y que sea motivada por las cuestiones que recientemente la han presentado como muy cercana; pero se teme, á nuestro juicio con sobrada razón, que cuando menos se piense estalle, porque, dado el estado de los espíritus, puede producirse la cosa más nimia é insignificante.

En la India, en la Africa y en la China tienen todos los grandes Estados puestos sus ojos, y como cada una va buscando su propio beneficio, forzadamente con perjuicio de los planes de las restantes, nada de extraño tiene que al pretender cualquiera de las potencias llevar á la realidad los suyos, surja la chispa que haga estallar la mina que con sus antagonismos, concupiscencias y ambiciones están cargando desde hace mucho tiempo los pueblos que por poseer grandes elementos de combate, pretenden hacerse dueños de los débiles.

Este estado de cosas ha creado una atmósfera de desconfianzas, envidias y temores, que hace vivir á los espíritus en constante intranquilidad. Hoy, como no podía menos de suceder, esa intranquilidad se ha agrandado con la entrada de los Estados Unidos en el número de los pueblos que ambicionan tomar parte en el reparto de los Estados decrépitos, porque con ello han aumentado los que les disputaran las presas, y con ello, también, las probabilidades del temido conflicto.

Por este motivo comprenden hoy las grandes potencias de la Europa continental el grave error que cometieron consintiendo, primero, la guerra entre España y la América del Norte, después, la usurpación de todas las colonias de aquella.

Siguiendo los impulsos de sus conciencias, si no fueron los de sus ambiciones, se opusieron á la adquisición de dominios que pretendían los japoneses cuando estuvieron en guerra con el Celeste Imperio, conducta que siguieron cuando la última guerra greco-turca, evitando con ello, sin duda alguna, trascendencias que probablemente habrían dado lugar á desastres. Cuando el moderno Brenno exigía á España, á cambio de la paz, la cesión de todas sus colonias de América y Oceanía, ellas, las grandes potencias de la Europa continental, se callaron y dejaron obrar al vencedor, aunque pretendía un hecho escandaloso, pirático, sin precedentes en los pueblos civilizados, demostrando con ello que les importaba menos España que Grecia y China, cometiendo con tal proceder un pecado gravísimo, cuyas consecuencias habían de originarles forzosamente tremendos daños.

Hoy que ven en el horizonte los frutos que para ellas ha de tener su reciente conducta, comprenden la gravedad del pecado y su magnitud. Pero ya es tarde, porque los arrepentimientos no lavan los pecados de ese género, ni evitan sus consecuencias.

El Japón, hasta que no hubo vencido á China, no se dió cuenta de lo que podía significar en el mundo, ni intentó figurar como potencia de gran poder marítimo y terrestre, y por lo tanto interviner en cuestiones internacionales; pues á pesar de ese precedente, y de los temores que la actitud de los japoneses inspira, Europa permitió que otro pueblo, que en los asuntos internacionales que hoy tan intranquila tienen á gran parte del mundo civilizado ocupa-

ba casi idéntico lugar que el Japón, fuera á una guerra cuyo término estaba bien claro, para que después siguiera la misma senda que esta potencia oceánica, como así ha sucedido, hecho que, como hemos dicho más arriba, ha venido á acrecentar los recelos y temores de las grandes potencias, merecido premio por su desamor á la justicia y á la nobleza.

Francia ve en Inglaterra un enemigo mortal, en el imperio de Alemania un enemigo á quien le conviene perdonar pasados agravios, por si en el futuro le hace falta sea su amigo y no un neutral, y en Rusia un aliado en cuya ayuda no tiene gran confianza. Inglaterra y el Japón dos enemigos de cuidado, en Alemania un amigo ligero á quien no le conviene perder de vista, y en Francia un aliado que se agarra á ella como el náufrago á una tabla. Alemania observa á unos y á otros para ver de quien puede sacar mayor provecho, y el Japón y los Estados Unidos, no obstante las dulzuras que les ofrece la Gran Bretaña, no están muy dispuestos á sacar del fuego las castañas. De Italia y Austria no hay que ocuparse, porque estas no tienen tiempo para ocuparse de lo de sus casas, cuanto más de lo que ocurre en la del vecino.

Veremos en qué para este maremagnum.

CH. BOPEX.

FILIPINAS

Telegrafían desde Manila que, según se asegura allí, el cabecilla Aguinaldo vuelve á temer que sus enemigos le asesinen.

Sobrecogido de terror ha huido acompañado por algunos de sus partidarios á las inaccesibles sierras que se elevan al Sur de Cavite.

Parece ser que el presidente de la república filipina quiere darse á partido, y antes de emprender la fuga celebró varias entrevistas con el influente político filipino Alejandro Paterno, con objeto de discutir la manera de calmar las impacencias de la fracción belicosa.

Paterno cree que será posible contener los arrebatos de ésta.

Una expedición militar organizada por los norte-americanos en Manila, salió el día 18 de la bahía para dirigirse á Ilo-Ilo.

Va mandada por el general Miller y comprende algunas fuerzas de artillería y una sección de telegrafistas.

Se sabe en Manila que los naturales de la isla de Samar se han sublevado y que los insurrectos ocupan desde el día 11 del actual la población de Baurjos. (Así dice el telegrama.)

Los negocios y el movimiento mercantil están completamente paralizados.

Todos los españoles que habitaban en las cercanías de la población han tenido que refugiarse en la casa de un súbdito norte-americano.

Varias turbas de tagalos están saqueando las casas y los almacenes de las islas Visallas.

La situación de esas islas es espantosa. Se teme que no sea posible restablecer el orden en mucho tiempo.

Ilo-Ilo, 24. — Madrid, 27. — Como anuncié á V. E., hoy he salido con tropas de este territorio para Zamboanga, á bordo del *León XIII*.

Ayer hice entrega de la plaza de Ilo-Ilo, en presencia de los jefes del ejército y marina, al alcalde de esta ciudad y cónsules extranjeros, encargando al de Alemania que velara por los intereses y súbditos españoles.

Embarque de las tropas y pertrechos guerra se ha verificado con el mayor orden, sin que haya habido que lamentar ninguna novedad.

Fines este mes llegaré Manila, donde ruego me dirija en lo sucesivo cables. — Rtos.

DE MARRUECOS

En los centros oficiales de Marruecos es grande la preocupación que estos con motivo de las últimas noticias de Tafi-lete, en donde la rebelión ha adquirido proporciones muy serias.

El sheriff que acudía á los insurrectos, no sólo rechaza todas las proposiciones que se le hacen para que se someta de nuevo á la autoridad imperial, sino que diariamente aumenta el contingente de la rebelión con sus predicaciones contrarias al actual sultán.

Ultimamente celebraron una reunión los principales sherifes, pronunciándose en ella la oposición contra el gobierno, muy especialmente contra el gran visir, que cuenta con grandes enemigos entre los jefes de la rebelión.

Los sherifes que se declararon partidarios de la reconciliación fueron derrotados por la influencia que ejerce en todos el que capitanea la insurrección.

En la corte hay gran movimiento de tropas con este motivo, habiéndose acordado el envío de nuevos refuerzos á Tafi-lete.

Muchas kabilas se han apresurado á ofrecer su concurso al gobierno para combatir á los insurrectos, creyéndose por esta circunstancia que el ejército podrá ascender á más de 40,000 hombres.

Los insurrectos saben lo que les espera si son derrotados, y por esta causa hacen desesperados esfuerzos por instinto de conservación, que en ellos serán titánicos, si se tiene en cuenta la fiereza de las hordas salvajes que pueblan la región de Tafi-lete.

El gobierno marroquí teme con fundamento que la primera noticia de un desastre por parte de las tropas, sea precursora de un levantamiento de algunas de las kabilas vecinas á esta capital, que sólo aguardan esa ocasión para vengar pasadas derrotas.

Entre esas kabilas, la más temible es la de Rtamna, que, no obstante haber quedado muy mal parada en la última insurrección, puede dar que hacer al gobierno si se declara nuevamente en rebeldía.

Tanto ó más graves que las de Tafi-lete son las noticias llegadas á la corte referentes á la rebelión de la Argelia, en donde las nuevas turbas han extremado los peligros que corre el principio de autoridad del sultán.

Con el cuadro que ofrecen ambas rebeliones queda demostrada la situación del imperio, que es sin duda la más crítica y peligrosa que ha atravesado desde que Muley Abdel-Aziz sucedió á su padre en el vacilante trono de los sultanes de Marruecos.

¡JUSTICIA!

Partió el soldado. Cuando volvía sus ojos atrás se le arrasaban de lágrimas. Los tornaba al lejano horizonte y presintiendo reñidos combates, estruendo de armas y bélicas empresas, su corazón hervía en saña y va or. Más allá presagiaba tras la fatiga el descanso, tras la guerra la victoria y después, la vuelta al hogar. ¡Hermosa perspectiva! La muerte se le presentaba á su imaginación en toda su repugnante fealdad. Pretendía infundirle miedo. ¡La muerte! ¿Que importa si muere vencido? El mágico nombre de la Patria desterraba el fantasma.

Y marchaba gozoso y decidido á morir por la Patria, á vencer por la Patria. Y á su paso sonaban atronadores vivas, que levantaban su entusiasmo. Las alegres marchas militares le hacían olvidar sus pesares. Las arengas de los jefes, las allocuciones de la prensa, las excitaciones de todos, lo habían enagenado y enloquecido. Para el soldado desaparecieron los horizontes oscuros, toda era claridad, el triunfo se le presentaba circundado de esplendentes ráfagas.

Sangre, hombres, enfermedades, privaciones, muertos; eso ha costado al soldado español una guerra, si tal nombre merece. ¡Y la Victoria! ¡Y la gloria! Preguntádselo al soldado que torna á la Patria. Su rostro demacrado y flaco, sus ojos sombreados por la tristeza y el cansancio; de sus labios no se escapan gemidos, que es sufrido, pero no se contraen por la más ligera sonrisa, todo en él denota desaliento y agonía.

¡Y el regocijo de los pueblos que debieran correr á recibir en palmas á los que despidieron para la guerra con vitores, músicas, bengalas, regalos y demás muestras de entusiasmo! Recordad las estaciones donde llegan los soldados. En vez de bengalas y cohetes, no hallaréis sino las mortecinas farolas; allí el padre y la madre que asarosos corren de acá para allá examinando los rostros de los soldados para dar con su hijo; aquí un lamento, más allá un grito de extrañeza y de cariño; un vigilante, que distribuye á los que llegan mezquina cantidad, es toda la representación oficial de la Nación por la que el agonizante militar acaba de sacrificarse. Al presenciar tal espectáculo, pareceme asistir á las terribles escenas que tan a vivo pinta el Sr. Pereda en su "Pachin González", cuando las madres desoladas y las afligidas esposas revolvan aquellos montones de carne y hueso hechos por la explosión del *Machicho*, y al encontrar una cabeza, aplicaban la luz de sus linternas á aquellos carbonizados rostros para descubrir los restos del hijo ó del esposo.

¡Desdichado soldado! Negra es tu suerte. Un hogar triste es tu recompensa, tu patrimonio. Triste, porque al verte en esa prolongada agonía, á que te ha reducido tu valor y tu heroísmo, las lágrimas no cesarán de correr por las arrugadas mejillas de tus viejos padres.



DON HERMENEGILDO DE RENTIERRE Y ANTICH
HA FALLECIDO
Q. E. P. D.

Sus sobrinos, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios y asistan el rosario que se rezará hoy á las cuatro y media en la casa mortuoria Montesión—45.

Ya se que la caridad te salió al encuentro y estrechó tu mano y te hospedó en su morada.

¡Bien haya *La Cruz Roja* genuina representación de la Caridad para con el soldado. ¡Mas y...! ¡La Justicia! Si tus ojos la buscan por acá abajo ¡Ah! quizás no la encuentren. Tornálos arriba y allí darás con ella. Que en el cielo está Dios que es la justicia.

A El ofrece esa vida hoy lánguida, ayer hirviendo y fogosa y El que juzga á los hombres sin clamores, ni influencias, juzgará tus heroísmos, de El y de ti tan sólo conocidos, y el laurel que te niegan en la tierra El lo ceñirá á tus sienes en el Cielo.

Manuel Gonzalez Garcia.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20.
Sale el sol, á las 7²⁶.
Pónese, á las 4³⁸.

MAÑANA

(1) 1 (364)

DOMINGO

LA CIRCUNCISIÓN DEL SEÑOR

Después del octavo día del nacimiento de Jesucristo fué presentado al templo, según la opinión más común, y allí le circuncidaron; pues quiso sujetarse á la ley impuesta por él mismo al pueblo de Israel, no obstante de quedar eximido de ella no solo como á Dios, si que también como á legislador; porque quiso enseñarnos que era hombre al mismo tiempo que Dios, y que no venía á disolver la ley, sino á cumplirla. No obstante de que en su nacimiento fué anunciado por los ángeles como Verbo divino, en este día fué proclamado Salvador y Redentor del linaje humano bajo el nombre inefable de Jesús.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La salvación de la infancia

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos tomen con empeño, ante todo, el deber de educar á sus hijos en el amor de la religión y de la virtud.

PROPÓSITO

Favorecer cuanto podamos las escuelas y colegios de únicamente católicos.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento para conmemorar el vigésimo sexto aniversario de su instalación en esta capital: exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor, en la que predicará el P. Espiridión Durán, escolapio. A las once y media durante la celebración de una misa habrá meditación. Por la tarde á las seis y cuarto, se rezará la estación al Santísimo, en seguida sermón que pronunciará el P. Auba, filipense, la letanía de todos los Santos y la reserva.

CULTOS

En San Miguel, se celebrará fiesta en conmemoración de la Conquista de Mallorca á las diez tertia y misa mayor, con sermón, por D. Mateo Rubí.

En Montesión, á las ocho, misa de comunión general. A las cinco y media de la tarde exposición del Santísimo. Trisagio cantado, sermón por un Padre de la Compañía, la reserva y la adoración del Niño Jesús.

En la Merced, por la noche tendrá lugar el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Juan, á las diez de la mañana se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, durante la celebra-

ción de una misa con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Felipe Neri, á las cuatro de la tarde se hará la consagración solemne del año al Sagrado Corazón de Jesús con exposición y plática por el P. Auba. Después se hará la adoración del Niño Jesús con cántico de Villancicos.

En el Socorro, á las siete y media habrá en la capilla del Sagrado Corazón imposición de escapularios de la Guardia de Honor y acto seguido se celebrará la misa de comunión general para los asociados con plática por el P. Director.

En el Centro de las Iglesias Pobres á las cinco y media de la tarde se dará principio á los santos ejercicios. Los actos en común serán los siguientes: á las ocho de la mañana plática; á las nueve misa, meditación, lectura y plática; por la tarde á las cuatro y media rosario, meditación, lectura y plática.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

Lunes.—En San Jaime, continuarán las Cuarenta Horas, con los mismos actos del día anterior, excepto el sermón de la misa mayor.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

CALENDARIOS

Calendario Católico Litúrgico para 1899.—Está á la venta este excelente Almanaque, que responde perfectamente á su doble título en las dos partes principales que lo forman: después de una curiosa explicación de las voces *Calendario*, *Cómputo eclesiástico*, etc.; *Epocas célebres*; *Datos astronómicos más importantes*; *Datos eclesiásticos más interesantes á todo buen católico*, sigue como introducción un bellísimo artículo sobre el Santo Sacrificio de la Misa y modo de usar el Misal romano, traducido y publicado con aceptación por los Padres Escolapios; su precio 30 céntimos de peseta.

Calendario de la Familia para 1899.—Forma un volumen de más de 100 páginas en cuarto, esmeradamente impreso e ilustrado con hermosos grabados y viñetas.

Contiene el Santoral más completo que puede publicarse y en su parte literaria avaloran trabajos históricos dedicados á los centenarios de Velázquez, el Venerable Obregón y las fundaciones del Cardenal Jiménez de Cisneros.

El espíritu eminentemente católico y netamente español que inspira los escritos variadísimos de autores clásicos y contemporáneos de este Almanaque, le recomiendan á toda familia cristiana; su precio una peseta.

Se venden en la Administración de *La Semana Católica*, Paz, 6, principal, y en las principales librerías.

SE RECOMIENDA

LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, almoharas, géneros de punto pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios.

La casa que vende á precios más abaratos.

¡Ojo! ¡Ojo! Gran baratura en la Sucursal por cierre del Establecimiento ¡Ojo! ¡Ojo!

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botjes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón, 34, Palma.

DE LA CAPITAL

Almanaque.—Mañana los repartidores de nuestro periódico empezarán a repartir el Almanaque de 1899 con que obsequiamos a los señores suscriptores a EL ANCORA.

LA REDACCIÓN con motivo de la festividad del día se complace en felicitar a todos, deseándoles que el nuevo año les sea propicio en sus negocios y de bienandanza y felicidades todos los días.

En Montesión.—Hoy anoche, en acción de gracias al Todopoderoso por los beneficios recibidos durante el corriente año, después del rosario, se expondrá el Santísimo y empezará un ejercicio con sermón que dirá el P. Jenaro Blanquer, S. J., seguido de la reserva y adoración del Niño Jesús.

Enhorabuena.—Mañana a las nueve y media D. Domingo Rigo y Vidal, recién elevado a la altísima dignidad de sacerdote, celebrará su primera misa en la iglesia de San José de Algeira Blanca.

Sean bienvenidos.—Procedentes de Valencia ayer llegaron a esta capital el M. R. P. Camilo Tomás, Provincial de los Franciscanos de aquella ciudad, acompañado del R. P. Justino de María Candelá, definidor y profesor del Colegio de Onteniente, y el R. P. Francisco Lee, lector de Filosofía.

El objeto del viaje de dichos religiosos es de permanecer una corta temporada en esta Isla y visitar los monumentos y pintorescos paisajes que admiran y contemplan propios y extraños.

Nombramiento.—En las oposiciones para abogado del Estado, que a principios de este mes terminaron en Madrid, tomó parte el aplicado joven paisano nuestro don Onofre Lagmodi y Rollán, quien, por su brillante examen, ha merecido ocupar el número trece entre los elegidos para tan honroso como delicado puesto, no obstante de haber sido quinientos veinte y siete los aspirantes.

Para desempeño de su ministerio se le ha señalado la Provincia de Jaén, donde partirá dentro de pocos días, para hacerse cargo del puesto, para que ha sido nombrado.

No podemos menos de felicitar cordialmente al joven agraciado y a su familia, y le deseamos feliz resultado en su distinguida carrera, a la que da principio en su juvenil edad, de veinte y seis años.

Obras provinciales.—Los gastos de los llevados a cabo por administración durante el mes de Noviembre último en los edificios que a continuación se mencionan, ascienden a 1.904 pesetas 34 céntimos, según la siguiente distribución:

Palacio de la Excmo. Diputación	152'57
Hospital	1087'99
Teatro	18'52
Casa Misericordia	646'46

A los comerciantes.—El señor Consul de Costa Rica en esta capital, D. Pedro de Alcántara Borrás, publica el aviso que a continuación copiamos:

«Se hace saber a los comerciantes e industriales de estas islas, embarcadores de efectos destinados a los puertos de la República de Costa-Rica, la necesidad de acudir a este Consulado, para autorizar las facturas conforme el modelo aprobado en 24 de Noviembre último.

La falta de dicha factura a la informalidad de la misma, causará las multas y demás penas que la ley señala.—Palma 30 de Diciembre de 1898.—El Consul, Pedro A. Borrás.»

Robo.—Anteayer se cometió uno en una casa de la villa de La Puebla, co sistente en 200 pesetas en billetes de Banco de España, 10 en plata, un cordoncillo de oro, una via de dicho metal con una cruzcita, tres cajas grandes, dos pequeñas, un medallón, dos alfileres, cuarenta y ocho botones y una sortija, también de oro.

La guardia civil ha detenido y puesto a disposición del Juez a un individuo como presunto autor del hecho.

Correos.—Por causa del mal tiempo suspendió ayer su salida para Barcelona el vapor *Islaño*.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Belloer*. Ha traído gran número de repatriados naturales de esta provincia, carga y la correspondencia, la cual se ha repartido a las diez.

Concurso de ascenso.—Con este motivo ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública de niños de la ciudad de Felanitx D. Mariano Calvis Reinós, dotada con el haber de 1.375 pesetas anuales.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORA)

Retiro

Madrid 30, a las 10'45 m.
Se ha concedido el retiro al Infante don Antonio.

Una interview

En una interview que ha celebrado un redactor del periódico *El Liberal* con un Ministro, éste ha declarado que considera como cosa grave para el porvenir de España los deseos desearados que ha demostrado Inglaterra para poseionarse de alguno de nuestros territorios.

Comentarios

Madrid 30, a las 10'45 m.
Coméntase de muy diversos modos el retraso que viene notándose en la salida de las islas Bermudas, de los cruceros *Conde de Venadito*, *Alfonso* e *Isabel*.

Tormenta
Se ha desencadenado una terrible tormenta en el Canal de la Mancha temiéndose hayan ocurrido muchos naufragios.
Hay gran escasez de noticias.

De política

Madrid 31 a las 3'10 m.
Sigue afirmándose que cuando el señor Sagasta pueda presidir el consejo intentará llevar a las Cortes el actual gobierno. Todos los ministros nieganse, excepto los señores Capdepón y Almodovar del Río.

Mejoría
Continúan en período de mejoría los señores Sagasta y Castelar.

Cuba yanqui

Madrid 31 a las 3'15 m.
Como se sabe, al dar la última campanada de las doce de hoy, al pasar del año 1898 al 99, los yanquis tomarán posesión de la isla de Cuba.

El aspecto que se prepara será solemne. Todos las fuerzas asistirán a la Habana a tan solemne espectáculo.

Máximo Gómez asistirá al acto de izar la bandera yanqui en el sitio donde ondeaba la española.

Han llegado a la Habana muchos yanquis acudados para prorrumpir en hurras al verificarse la ceremonia.

Desde Washington se ha telegrafiado al general Lawton que marche inmediatamente a las Filipinas para encargarse del mando del segundo cuerpo de ejército.

Expres.

Bolsa

Madrid 30 Diciembre.

4 p 100 perpetuo interior	55'80
4 p 100 perpetuo exterior	60'60
4 p 100 amortizable	66'15
Cubas (90)	42'40
Cubas (86)	49'80
Libras	32'30
Banco de España	009'00
Tabacos	228'00
Francos	28'25

Barcelona 29 Diciembre.

4 p 100 perpetuo interior	56'89
4 p 100 exterior	00'00
Cubas (86)	49'87
Cubas (90)	42'12
Ferro-carriles del Norte	00'00
Francias	26'15
Paris	46'80

Alcaldia de Palma

El día 3 de Enero próximo y sucesivos de 10 a 12 de la mañana se efectuará el pago del cupón número 17 de los Bonos de la tercera emisión respectivos a los intereses del segundo semestre del año 1898 (vencimiento de 31 Diciembre corriente.)

También se realizará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión números 141—224—317—325—371—463—509—585—758—760—801—978—1129—1136—1254—1531—1579—1670—1893—1894—1943—2053 y 2194.

Los Bonos municipales números 183—1066—1452—1693 y 2214 no han sido presentados al cobro apesar de los anuncios publicados y se ruega a los tenedores que se presenten a percibir su importe.

El importe del cupón se halla afecto a los Impuestos del 1'25 y 1 p 8 para el Estado con los recargos del 10 y 20 p 8 que se descontará en la Depositaria municipal cumpliendo lo dispuesto en la real orden de 1.º de Julio de 1895, Reglamento de 10 Agosto de 1893 y real orden de 29 Junio 1898.

El importe de los Bonos se halla sujeto únicamente al Impuesto del 1 p 8 en el acto de la amortización, con los recargos citados del 10 y 20 p 8.

Palma 29 Diciembre 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.

El día 3 de Enero próximo y sucesivos de 10 a 12 de la mañana se efectuará el pago de las siguientes Obligaciones, municipales (emisión de 1893) designadas para la suerte en 7 de Noviembre último para ser amortizadas.

Numeración

17—23—56—80—93—125—133—
165—170—190—202—226—276—278
—283—287—291—296—320—357—
374—396—404—408—409—428—429
—448—449—454—457—459—506—
514—527—534—554—567—573—579
—581—582—583—599—603—604—
610—619—631—635—638—645—668
—672—683—699—700—730—745—
751—765—767—775—790 y 792.

Las Obligaciones municipales números 61—65—185—591—643—679—737—773—786—791—796 y 797 no ha sido presentadas al cobro apesar de los anuncios publicados y se ruega a los tenedores que se presenten a percibir su importe.

El pago de estas Obligaciones está sujeto al impuesto de 1 p 8 con los recargos transitorios del 20 p 8 y 20 p 8 de Guerra para el Estado con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de 10 de Agosto de 1893 y Ley de presupuesto de 1898-99.

Palma 29 Diciembre de 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.

Debiendo procederse al derribo de la finca número 25 de la calle de Santa Cruz, por medio de pujas a la llana y con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en esta Secretaría, queda señalado el día 3 del próximo mes de Enero a las doce y media de la tarde en esta Casa Consistorial y por un plazo de 15 minutos para la adjudicación del citado derribo al mejor postor.

Palma 29 Diciembre de 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.

Acordado por el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 5 del que cursa, hacer efectivos los arbitrios sobre «Aguas para usos privados, y Alcantarillados» se anuncia a los interesados en el pago, la obligación de satisfacer sus cuotas respectivas al corriente año económico a contar desde el día 15 de Enero próximo con arreglo a las tarifas publicadas en el *Boletín Oficial* de la provincia núm. 4980 correspondiente al día 17 del actual.

Palma 29 Diciembre de 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2
La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos *Sagrados* y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para *Señora y Caballero*.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

ORO

Prima extraordinaria
Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.
Monjas, 16, Entresuelo.

indecible: violentaron el tabernáculo arrojando en el polvo y el fango al Santísimo Sacramento que sacrilegamente pisaron y escarnecieron más que los judíos en el Calvario.

De esta manera invadieron las demás iglesias católicas de la ciudad, destrozando cuantos objetos santos y del culto entraban; saqueando y robando todo lo que su codicia les inspiraba. Los historiadores contemporáneos de tan vandálicas escenas hacen subir a muchos millones el valor de los vasos sagrados, ropas, imágenes, pinturas y demás objetos, víctima de la rapiña, del fuego y del martillo herético-rebelde. (Estrada: lib. V. Gachard; Correspond. de Guillaume le Taciturne; tomo II, pág. 53; Papebroch; Annales Antuerpienses: vol. 3.º; pág. 66.)

Estos mismos autores y testimonios documentales refieren que en la memorable noche del 18 de Agosto, y siguiente, año 1566, los rebeldes a España y a la Iglesia católica, romana, cansados del saqueo y la asolación de los templos, asaltaron los conventos de religiosos, de entrambos sexos, cometiendo excesos, atropellos y profanaciones tales, que no se pueden describir. A media noche, a la luz de las hachas de sus perseguidores, veíanse huyendo despavoridos por las calles de Amberes frailes y religiosas, medio desnudos, cayendo por fin al suelo muertos, víctimas de las alevés descargas de los sectarios. No se libró de la profanación y del robo la histórica y célebre abadía de San Bernardo, ni monasterio alguno de los alrededores de la dicha ciudad. (Estrada y Gachard, loc. cit.)

M. Juste, citado por Nameche (tomo IV, página 158). Gerlache, el gran historiador de los Países Bajos (tomo I, páginas 152-155), nos aseguran que la tempestad sectaria, luterana, en el 22 del mismo mes, llevaba devastadas, robadas y arrasadas más de 400 iglesias católicas en las provincias flamencas. El Brabante, la Zelanda, Gueldres, la Frisia y otras regiones de aquella tierra presenciaron escenas desgarradoras y sacrílegas indescriptibles. En la catedral bellísima

man de tú a sus padres, y las niñas a sus madres, de donde resulta la democracia liberal en los hogares, que se apellidan cristianos, y con ella las consecuentes luchas y reyertas escandalosas en las familias, y la desaparición del orden, del respeto, de la autoridad cristiana, que respectivamente impone a los padres y los hijos la ley natural y la divina.

En igual tono y estilo cristiano se halla escrita la carta del duque de Alba a la Católica Majestad de D. Felipe participándole tan grata nueva e importantísima victoria. Decíale de esta manera: «Sacra, Católica Real Majestad: habiendo despachado a V. Maj. el correo que lleva este despacho, ha llegado el Secretario Delgadillo con aviso que el miércoles pasado, en la tarde 8 de este mes, pasada media noche, el Príncipe de Orange pareció delante del campo de V. Maj. con su ejército, con determinación de socorrer la Villa de Harlem. Tocóse arma en todo el campo y la gente se puso en orden: el jueves por la mañana tentó socorrer la Villa. *Fue Dios servido dar a V. Maj. la victoria*, de manera que a la hora que partió el dicho secretario quedaban tendidos en la plaza más de 3,000 hombres, ganadas banderas y la artillería toda y 300 carros, y se iba siguiendo la victoria.

No he querido dejar con estos pocos renglones de dar a V. M. la enhorabuena, y suplicar a Nuestro Señor le dé otras muchas victorias, como yo desearé de las particularidades avisaré con el primero (sic): Nuestro Señor la S. C. R. persona de V. Maj. guarde por tantos años como la cristiandad lo há menester. De Nieumeghen a 10 de Julio de 1573. S. C. R. Maj. Las manos de V. M. besa su basallo criado, el Duque de Alba. No se descubre en ambas cartas de tan heroicos y peritísimos guerreros, padre e hijo, rastro, ni huella de vanidad, ni soberbia; y cualquiera descubre, con sólo leerlas, grandísima fe y confianza en Nuestro Señor, a quien entrambos atribuyen, como es justo, tan celebrada e importante victoria.

La misma confianza en Dios y fe católica, que traslada los

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.

Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcúdia).

Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (via Alcúdia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx...	Polaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroç...	Pelaires 98	2 "	7 "
Capdellá...	Santaclia	2 "	8 "
Calviá...	Santaclia	2 "	8 "
Esportias...	P. del Olivar	2 "	9 "
Establiments...	P. del Olivar	2 "	9 "
Estallichs...	P. del Olivar	2 "	9 "
Bañalbufar...	P. del Olivar	2 "	9 "
Puigpuent...	P. del Olivar	2 "	9 "
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2 "	8 "
Deyá...	S. Miguel, 84	2 "	8 "
Soller...	S. Miguel, 80	2 "	8 "
Buñola...	S. Miguel, 80	2 "	8 "
Lluçmayor...	Bauló, 6	2 "	8:30
Santanyí...	Bauló, 6	2 "	8:30
Campos...	Bauló, 6	2 "	8:30
Sausellas...	P. de S. Antonio	2 "	8:30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2 "	8:30
Felanitx...	Mercadal, 43	2 "	6 m.
Algaida...	Mercadal, 43	2 "	6 "
Montuiri...	Mercadal, 43	2 "	6 "
Porreras...	Mercadal, 43	2 "	6 "

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 4'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I tas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

O SEA

LA PEREGRINACION BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRILEGAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Ph.D., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS

Casa PERELLO-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

—Casa PERELLO—PALMA—UNIÓN, 19.—

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro Boro Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.
En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.
En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

montes de una parte á otra, se ofrece en toda la correspondencia que en los dichos días corrió de Flandes para Madrid y vive-versa. El volumen de los Documentos que voy citando en la misma página 241, donde se halla la anterior carta del duque, nos muestra otra digna de ser copiada aquí; porque patentiza más y más la piedad y la fe grande, resplandeciente en los caudillos inmortales, defensores de la causa de Dios y de la patria de San Fernando en las guerras de Flandes, como la historia las llama. Dice así:

De Esteban de Ibarra al Secretario Albornoz para enviar á su Majestad á 11 de Julio de 1573. Muy magnífico señor: Gracias sean dadas á Dios por todo, que yo se las quedo dando ahora de rodillas, y suplico á vuestra Merced desta manera bese las manos al Duque y le diga que Harlem es de S. E., rendida á la voluntad de su hijo, toda generalmente; las particularidades irán con persona propia después que estemos dentro: ahora acaba de contentarse, y la orden que S. E. tiene dada mañana es lo que va con esta: despacho correo expreso con esto, y pido á vuestra merced por un solo Dios que le dé muchas gracias, y diga al Duque que huelgo haber sido adivinor: diga vuestra merced al Duque que mañana entrará nuestra guardia; y que cuanto al saco creo que se compondrá la Villa por los bienes muebles con que dar contentamiento á la infantería. Todo lo guía Dios.... Del campo á 12 de Julio, Domingo á las ocho de la tarde, 1573. Besa las manos á V. M. su verdadero servidor Esteban de Ibarra.

Es verdad, y cómo negarlo en ejército tan numeroso y tan diverso, como compuesto de pueblos distintos, sobre todo, pasados algunos años, en una guerra tan larga como sangrienta, había de haber por fuerza abusos y hasta delitos inevitables en semejantes circunstancias; pero las instrucciones legales, dadas por el Rey prudente, y la ordenanza militar los penaban rigurosamente como arriba queda probado. Los jefes, en general, de nuestro ejército, si algo vale oírlos hablar

y agradecer á Dios las victorias, eran gente de mucha fe y religión católica.

Y de todo ello se puede colegir no ser perverso el ejército gobernado por buenas leyes y dirigido por capitanes prácticos en piedad y sólida fe religiosa. Nuestros modernos ateístas, á quienes tanto horror causan los abultados saqueos, desmanes y crímenes de los ejércitos reales en los Países Bajos, callan y ocultán con todo cuidado los espantosos delitos de los rebeldes cometidos contra Dios, la Religión, las Artes y la propiedad. ¿Por qué no pesan y condenan cuál es debido, la vida pública y privada de los cabecillas rebeldes y heréticos y su alevé deslealtad á la Iglesia católica y á la corona de España? ¿Quién osaría colocar en el mismo nivel la conducta desordenada y por demás inmoral del apóstata traidor, el príncipe de Orange, Guillermo de Nasau, con la nobilísima y caballeresca del mismo duque de Alba, del comendador de Castilla Requesens, de D. Juan de Austria, del duque de Parma, del conde de Fuentes y cien otros capitanes guerreros, piadosos y defensores de la causa de la verdad católica y de la causa de la civilización verdadera en Europa?

Y al llegar aquí, agópanse á la memoria sin poderlo remediar aquellas irrupciones del populacho rebelde protestante en la catedral (Notre Dame), de Amberes, al grito de.... ¡Abajo los papistas; al fuego los ídolos! ó lo que es lo mismo, las imágenes del Señor, de la Madre de Dios y de los santos. En menos de cuatro horas, aientados aquellos herejes por una caterva de mujeres ébrias y perdidas, convirtieron en un montón de ruinas las riquezas artístico-religiosas de aquel gran templo; dividieron en mil pedazos estatuas de santos y crucifijos de los más renombrados escultores de Flandes y de Holanda; no dejaron lienzo alguno de los más famosos pintores de Europa que no rasgasen é hiciesen girones; destruyeron á martillazos el órgano mejor que existía quizás entonces en el mundo; arrojaron al suelo y pisotearon los ornamentos sagrados, preciosísimos: profanaron los altares por modo

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECO

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Reco*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven á 2 pesetes en las Librerías de *Guasp, I alou, Puigredon y Amengual y Muntaner*.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del Drach

y vilita a islago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO